

ELŐFIZETES:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitór sor 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyv-
 járási és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA“

XVI. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 ft.
 Fél évre . . . 2 ft.
 Negyed évre . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- és könyv-
 járási és a szerkesztőnek küldendők.

A mezőgazdaságról és mező- rendőrségről.

Egy nagy horderejű törvényjavaslat fekszik ismét a ház asztalán; olyan, a melyet örömmel üdvözöl mindenki az országban, mert hiszen igen fontos érdekek szabályozására és rendezésére van hivatva törvénynyé válása esetén. A nemzet gazdasági ereje a földirtokban van, innen meríti életerejét az ország és most ennek a gazdasági erőnek a legkisebb részletekig való szabályozását kívánja eszközölni a kormány a törvényhozás útján.

Alig hisszük, hogy akadna ember az országban, aki szívesen ne üdvözölné ezt a törvényjavaslatot és el ne ismerné a kormánynak mezőgazdasági érdekeink irányában tanúsított üdvös gondoskodását.

És mi hisszük, hogy ennek a gondoskodásnak nagy hasznát fogják venni gazdáink mindenkor.

A javaslat felőleli a mezőgazdaság mindazon mozzanatát, a melyre eddig a törvényben § nem volt, s a mely vagy statutum útján volt eddig szabályozva annyira-mennyire, vagy nagyrészt csak az egyesek lelkiismeretére volt bízva azok tekintetében is tisztelni a mások érdekeit. Bennünket különösen érdekel a javaslat sorsa, mert

hiszen a mi megyénk egész területe mezőgazdasággal foglalkozik s itt különösen érzik úgy a gazdák, mint a hatóságok szükségét mindazon kérdések tisztázásának, a melyeket a készülő törvény felölel.

Rendelkezéseket tartalmaz a törvényjavaslat első sorban a földbirtok gazdasági használatáról; rendezi a legelteknek örökös viszáltyokat szülő kérdést, nagyfontosságú intézkedéseket foglal magában az állattenyésztésre vonatkozólag, a birtokhatár megjelölését, a dűlőutak alkalmazását, faiskolák tartását és a fásítást szintén szabályozza; szigorú rendelkezéseket tartalmaz a kártékony állatok és növények irtása, úgy a hasznos állatok oltalmazása tekintetében; szól azután a javaslat a mezei rendőrségről, a kihágásokról és a büntetésekről.

Mindezek csak tartalmát jelzik a leendő törvénynek.

Az egészen végig vonuló alapelv az, hogy a gazdasági ügyeket a községi előjáróság intézi, de azok intézésére a gazdák egyeteme által külön gazdasági tanács is alkotható. Tehát az önkormányzat az érdekelt akarátának van fenntartva. Az előjáróság, illetve gazdasági tanács hatáskörébe tartoznak: a nyomásos gazdálkodás, a közös legeltetés s a közös apaállattartás ügyeiben való intézkedések. Egy másik fő elv: hogy a javaslat csak a szántókról, legelőkről és szőlőkről szól, miután az erdőkre nézve az 1879. évi 31-ik t. c. intézkedik.

A javaslat első fejezete azon módokról szól, melyek szerint a gazdák többsége (mindig birtokarány szerinti többség értendő) a nyomásos rendszer fenntartása, vagy visszaállítása iránt intézkedhetik. A nagyobb vagy bekerített területek birtokosai ez intézkedések alól kivételnek. A közös legelők legelőrendtartás szerint használhatók, s csak miniszteri engedéllyel oszthatók fel.

A második fejezet kimondja, hogy bekerített helyek kivételével, mindenütt csak felügyelet mellett szabad legeltetni. Tehát jövőre tilos lesz az állatot reggel egyszerűen kicsapni, s felügyelet nélkül hagyni. A pásztorkról és a felügyelet módokról hatósági szabályrendeletek alkotandók. Figyelemreméltó rendelkezés az, hogy egy évnél idősebb méncsikók és félénél kisebb bika-

borjuk másnemű állatoktól elkülönítve legeltetendők. Valamint az, hogy a kóbor cigányok csak a részükre kijelölt helyeken sátorozhatnak és legeltethetnek.

A harmadik fejezet a szarvasmarhára nézve fentartja, bár szabályrendeletileg módosíthatónak jelenti ki a kormányilag megállapított tenyészközületeket; sőt ezek a lovakra is kiterjeszthetők. A törvényhatóság meghatározza, hogy minden állatnemnél hány anyaállathoz szerzendő egy apaállat. Ezeknek beszerzéséről, tartásáról a község gondoskodik, s alkalmazásuk módozatait és díjait az előjáróság, illetve gazdatanács állapítja meg. Az apaállatok megvizsgálására járás állattenyésztési bizottságok alakítandók, melyeknek igazolványa nélkül az apaállatok nem használhatók.

A negyedik és ötödik fejezetek a határjelről és a dűlő utakról fontosabb elvi rendelkezéseket nem tartalmaznak. Kivéve azt, hogy minden községben megjelölendők azon utak (marhacsapások), melyeken állatok szabadon hajthatók, s más utakon hasonló célra használata tilos.

Fontosságban a harmadik fejezettel vetekedik a hatodik fejezet, mely minden községet kötelez, hogy legalább egy negyed kataszteri holdon faiskolát tartson fenn. Ennek célja: a tankelesek a fák nevelésére oktatni, s a befásításokhoz anyagot nyújtani. Ez intézkedés specielis jelentősége a mi erdőlérszi Mezőségünknek is érinti.

Nem kevésbé figyelemreméltó a hetedik fejezet, mely szigorú rendelkezéseket tartalmaz a kártékony állatok és növények irtására és a hasznos állatok védelmére nézve. A szerb tövis és aranka nem diszeleg többé földjeinkben, s még az ily magvakkal telt lóhere és lucerna árusítása is tilos lesz. A hernyózást pedig nemcsak az fogja végezni, a kinek tetszik, mert száz korona büntetés van javasolva a mulasztókra.

A nyolcadik fejezet kevés ujjat tartalmaz, mert a szőlőhegyek birtokossága eddig is mindenütt önkormányzati elvezett. Legfőleg az irányelvvel érdekelhetik az illetőket, melyek szerint a hegyszabályzatok készitendők.

Hanem új és lényeges a kilencedik fejezet a mezei rendőrségről. Minden község köteles a viszonyok által kívánt számú mezei rendőrt tartani, kik csak fedhetlen egyének lehetnek és föl-

A „BÁCSKA“ tárcája.

F. J. emlékkönyvébe.

Ha ma még illatos virágot hint
 Életutunkra a sors tündérkeze —
 Már holnap bánatot, fájdalom, kint —
 Örömhelyet nyújt méreggel tele . . .
 És ha eltakar koporsók fedele,
 Kacag a sors, hogy játszva letéphetet
 Az élet fájáról egy — emberélet!

Sorsban ne bízzál! Embert ne szeress!
 Ez Isten leghitványabb teremtese —
 Aranyzomja örökké kincset keres,
 Rút poklot teremt rút haszonlesése . . .
 És kaján szíve — minden érvérése
 Sírodra ássa, ha reménye lehet,
 Hogy sírodra — jó drágán — fejfűt tehet!

Istenben bízzál s önmagadban, ha
 Boldogságot akarsz reményleni!
 S ha élted egén, a messze távolba
 Csak egyetlen csillagot látsz fényleni,
 Ne szünjen meg szíved reményleni . . .
 — Eljőn e csillag — s ha feléted ragyog,
 Boldogan mondod majd: boldog vagyok!

Koch József.

EGY CSÓK HELYETT.

A torony órája megszokott egyhanguságával elűtötte a kilencet. A forráság egészen alábbhagyott; kellemes, tünde szellőcske kezd lengedezni. A korzó megtelik sétá-

lókcal. A kiket a forró nap heve délután otthon marasztalt, azok most lassan-lassan előjönnek, hogy élvezhessék a frissítő esteli levegőt.

Szép barna és szőke lányok mamáik, esetleg valami haragos „tanti“ felügyelete alatt, (a papák rendszeren otthon szoktak maradni — kvaterkázn!) lejtnek vigan csevegve végig a korzón. Repeső szívvel várják az imádott gavallért, ki nem soká várta magára s egy csengő „kiszitband“ után résztvesz a sétában, a társalgásban. Némely lovag pedig a korzó valamelyik padján várja eperajku babáját.

En is a korzóra tartottam, mivel jól tudtam, hogy Katinka nagysám is ott szokott lenni minden este mamástul.

Ezt a Katinka nagysámot szívem minden érzelmeivel szerettem, imádtam. De nem igen volt alkalmam neki szívem lángoló érzelmeit szóval is elmondani, mert kedves mamája mindig nagyon figyelt társalgásunkra. Többnyire verseket irtam hozzá bigegő jambusokban, ölelkező rimekkel, melyeket szép szerével átadhattam neki, midőn úgy esténként a korzón sétálgattam vele. Ó nagyon szépek találta ezeket.

Ó, kit szentül hittem, hogy az ég múzsámnak rendelt, annyira fölhevített, annyira dicsőítette hozzá irt dalaimat, hogy végre bátorságot vettem magamnak és bekopogtattam velők a helybeli lapok valamennyi szerkesztőségébe. Persze, némelyik szerkesztő elkomorodott, a másik meg mosolygott, de mindegyik azt mondá, hogy csak folytassam a verselést, mert határozottan van bennem tehetség, hogy hihetőleg a múzsa homlokán csókolts és idővel még sokra vihetem. Ezeket a verseket pedig vigyem haza és zárjam fiókomba, míg megérnek. Elővettem tehát a legsikerültebbet, ezzel meg pláne kinevettek . . . Pedig hogy szerettem volna, ha kiteszik vala a lapba és imádott Katinkám onnan elolvassa. Hogy repesett volna szíve örömeiben, mert látta volna, hogy ideálja költő, valódi költő, kinek verseit már az újság is közli! Megharagudtam a szerkesztőkre s azt gondoltam magamban, hogy nem értenek ők meg engemet. Mert szép volt, gyönyörű volt a vers! Megénekeltem benne Katinkám szöghaját, arcának „tejből uszó

rózsáit“, nefejejskéek szeméit, bibor ajkait, junói termetét és mindent, amit csak egy nagyreményű ifju poeta „Hozzá“ című ódájában leírhat . . . Az utolsó strófa oly csattanásban végződik, hogy felette bámultam magamat: honnan is vettem azt a nagyszerű gondolatot? Ez volt az utolsó versszak:

„Meyek Norvégia őserdejébe:
 A legmagosb fenyűt kitépem én,
 Bemártom Aetna izzó kráterébe
 És lángbűtökkel írom fel az égbe:
 Szeretlek szép Katinka téged én! . . .“

Zsebre dugtam nagyszerű költeményemet és a korzóra ballagtam, hogy alkalmom adtán átadjam Katinkának elolvasás és megbírálás végett. Leültem egy padra s az édes ábrádnak adtam át magamat. A mint így ábrándozom, azon pyramidalis gondolat jutott eszembe, hogy Katinkát tulajdonképen meg is kellene csókolnom egyszer . . . Mert mit ér a szerelem csók nélkül? . . .

Eddig nem is jutott eszembe, de meg nem is volt igen alkalom öt megcsókolni, mindig nyomunkban volt anyja. Nagyon vigyázott ránk, bárhol is voltunk, egyik szemével mindig bennünket kísért.

De ma alkalmat keresek és megcsókolom őt! Ah! öt megcsókolni fölér magával az üdvösséggel . . . Milyen élvezet lesz az, milyen kéjes érzelem fog majd el . . . Az igaz, hogy eddig csak öreg anyámnak kezét csókoltam meg. Böske tantimat is egyszer megcsókoltam. E csókban sem találtam semmi különöset. Nagyon vén volt . . . De Katinka ajkairól egy csók! No az már egészen más csók lehet!

Lázasan lüktetett a vér ereimben, alig tudtam elvárni őt. Már reptülnék hozzá a szerelem szárnyain, leborulnék előtte és csókolnám kis lába nyomát . . . Ő azt mondaná, hogy keljek föl. Felkelnék és bánatosan néznék szeméibe, ezekbe a gyöngyszemekbe! Ő megértene engem és ajkunk egy édes, hosszú, cuppanós csókban forna össze! . . .

Nem tudtam már nyugodtan ülni a padon, fölkeltem és elébe indultam. Éppen szemközt jött ő és anyja velem.

Köszöntem neki is, anyjának is. De ez a köszönés

➡ Mai számunkhoz melléklet van csatolva. ➡

esketendők. Kihágás esetén egy ily mezőrendőr jelentése is döntő bizonyítéknak vehető. Ezeknek szigorú kötelességük minden rendellenességet bejelenteni. Fegyelmi, fegyverviselési és használati ügyeik külön kormányrendeletben szabályoztatnak. A tilosban talált baromfi, ha behajtása nehézséggel jár, megülhető; kutya, macska idegen területen kiüríthető. A mezői károk az örök által becsültetnek meg; az elégedetlen fél az előjárásától nyolc nap alatt új becsülést kérhet.

A tizedik fejezet szigorú büntetéseket állapít meg minden mezői és mezőrendőri kihágásra. A tilosban való legeltetések, a mások földjein és vetéseiben való járáások, a fák sértegetése és faragása, a hasznos madarak pusztítása, káros növényeknek aratás és kaszálás közben csomóttól meghagyása, a tarlózás és böngezés, s más hasonló mindennapi rossz szokásunk rendre mind kivesznek a szerb tövisekkel együtt. Népünk nem sokára tisztelni tanulja az idegen tulajdont, melyet eddig, bizonyos pontig a sajátjának, vagy legalább is Csáky szalmájának tekintett.

Ez utolsóelőtti fejezet megállapítja a hatóságokat. Az intézkedésekre nézve első fok: a főszolgabíró, illetve a polgármester és tanács; második az alispán, illetve közigazgatási bizottság; harmadik: a földmivelésügyi miniszter. A kihágási ügyekben való bíráskodásra nézve első fok: tekintet nélkül a kár nagyságára, a rendőrkapitány és a rendezett tanács városok polgármestere; megyében pedig, ha a kár tíz koronát meghalad, a főszolgabíró, ellenben az előjáróság; másodfokban: az első fokú közigazgatási bíróság; harmadik: a kir. felső közigazgatási bíróság. E két forum még csak ezután alkotatik meg.

Az eljárás általában a kihágásokra nézve szabályozott eljárás szerint történik. Eltérések a behajtott állatoknál és a lefoglalt zálogoknál vannak a javaslatban nagyon gyakorlati módon, s népünk szokásaihoz alkalmazva előírva. Lényeges az, hogy a kár díj és hajtópénz részletesen szabályoztatnak; hogy a cselédek által okozott kárért a gazda felelőssége kimondatik; s hogy a hatóság a pénz büntetést közmunkára változtathatja át.

Ez röviden a javaslat foglalata. Első tekintetre látszik, hogy sokkal jobb, gyakorlatibb a pár év előtt készített javaslatnál. Megérzik rajta, hogy a gazdakörökkel folytatott tanácskozások eredménye. A gazdaközönség rég várta, s betejeszéséért mindenestre nagy elismerést illeti gr. Bethlen András földmivelési minisztert. A tulajdonjog, a rendelkezési szabadság, a magán érdekek védelme, a közérdek szempontjai mind kellő védelmet és figyelmet nyerne benne, s ezek mellett a gazdák autonóm jogokat biztosít, de arról is gondoskodik, hogy a hol e jogokkal lanyhán élnek, vagy éppen visszaélnek, a hatóságok részen álljanak.

A vármegyei javadalmasítása, melyet a törvényhozás ez év folyamán 432.500 forinttal emelt fel, a jövő évben további százezer forinttal fog emelkedni. A javadalmasítás idején ugyanis, mint tudva van, a törvény szerint kizárólag a tiszti fizetések javítására volt fordítható. Kétszámomása tény azonban, hogy a vármegyei némelyike azon tiszti létszámmal, mely az 1883-ban megállapított állami javadalmasításának alapján szolgált, nem képes megfelelni közigazgatási feladatainak s hogy némely törvényhatóságban immár

elodázhatanná vált a tiszti létszám szaporítása. Elég telen továbbá némely megyei törvényhatóságnál a dolgi kiadásokra fordított összeg is. Ezen okok teszik szükségessé a vármegyei dotációjának további százezer forinttal való felemelését.

A kötelező polgári házasságra vonatkozó törvényjavaslat a P. H. szerint megnyerte a betejeszéséhez szükséges előzetes jóváhagyását a koronának és a jövő hét folyamán le is fog tétetni a képviselőház asztalára.

Ujdonságok.

A király nevenapja alkalmából, vagyis okt. hó 4-én a helybeli róm. kath. templomban délelőtti 9 órakor s utána a gör. kel. Szt-György templomban istentisztelet lesz.

Közület. A vármegye főispánja több szolgabírói hivatal megvizsgálása végett tegnap a vármegye alsó részeibe körutazott.

Személyi hírek. Raisz Gedeon miniszteri biztos, a ki — mint mult számunkban közöltük — vármegyénk koleralepte vidékeire lett a belügyminiszter által kiküldve, vasárnap f. hó 1-én városunkba érkezett; tegnap a déli vonattal visszautazott a fővárosba.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Klanszky Ferenc jankováci ideig. adminisztrátor ugyanoda plébánosnak s az almási esperesi kerület jegyzőjének kinevezetett. — Káplánokul elhelyeztettek: Csóti János Martonosról Jankovára, Jaszenovics Gergely Szántóvárról Almásra, Katona István Kupcszínáról Horgosra, Kúczy Péter Almásról Szántóvárra, Scharffenberger Ádám Martonosra, Vajda Ottó Horgosról Kupcszínára.

Az új polgármester. Schlagetter Gyula, a város új polgármestere, vasárnap délelőtt vette át hivatalát Vukicsévits Péter helyettes polgármester tanácsnoktól. Hétfőn, tegnap, délelőtt 10 órakor a városi tisztikar teljes számban testületileg jelent meg előtte tisztelőn, mely alkalommal Vukicsévits Péter tanácsnok üdvözölte őt a tisztikar nevében, kérve részükre baráti indulatát és támogatását s egyben biztosította őt a tisztikar legközvetlenebb vonzalmáról és a legodaadott munkásságáról. A polgármester erre megköszönvén a testületi megjelenést, igérik, hogy mindenkor őszinte baráti jóindulattal viseltetik a tisztikar irányában és egyben utalva arra a már ismert, de talán hasznos, mely szerint a hatóság tisztikara olyan, mint az óragépezet, a hol minden egyes keréknek megvan a maga feladata s mihelyt egyik nem teljesíti feladatát, megakad az egész gépezet: kitarló, pontos munkásságra, összetartásra és egymás irányában baráti vonzalomra buzdította a tisztikar tagjait. Ugy a testület szónokának, mint a polgármesternek szavait illetően „éljen”-ek kísérték. Délben 12 órakor pedig a vármegyei tisztikar ment a polgármesterhez Schmausz Endre alispán vezérlete alatt tisztelőn és illetve elbucsuzni. — És ezzel az aktuálisan Schlagetter Gyula polgármesteri székfoglalása befejeztetett.

Kinevezés. Gavanszky Miklósnak Kovil-Szent-Iván község jegyzőjévé történt megválasztása folytán a vármegyénél megüresült alszámvevői állásra a főispán Készmárky Endre főispáni inokot és tb. alszámvevőt, helyébe főispáni inokokat és tb. alszámvevőket pedig Zottományi Mihály m. kir. állami végrehajtót nevezte ki.

Kinevezés. Dsinics Plató, újvidéki kir. járásbírósi joggyakorlók az alibunári járásbíróshoz aljegyzővé nevezetett ki.

Uj ügyvéd Apatinban. Apatinban dr. Eiszler Ignác fiatal ügyvéd az öv. Alföldy-féle házban ügyvédi irodát nyitott.

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 20. a körül rendes évnegyvenes közgyűlést tart.

Szász Károly Szabadkán. Szász Károly ref. püspök pénteken este a budapesti gyorsvonattal Szilády Áron ref. lelkész kíséretében Szabadkára érkezett s másnap d. e. az ottani ref. hitközség ülésén elnökölt. A tudós főpap szombaton d. u. a személyvonattal Halasra utazott.

40 éves jubileum. Ritka nagy időt töltött a tanári pályán Vukicsévits György Miklós, a zombori

szerb tanítóképzéde igazgatója. A vezetése alatt álló intézet, ugy személyes jóbarátai és tisztelői e hó 29-én nagyobb ünnepeket rendeznek az alkalmából a tiszteletére. Tervebe van véve egy nagyobb szabású bankett s este beszéda, tánc stb. Az ünnep programját egyébként a napokban már véleg megállapítják.

Meghívó a zombori kaszinó egyetemi dalárda által 1893. évi október hó 8-án, vasárnap, a „Vadászkürt” szálloda termeiben rendezendő dal- és táncestélyre. — Műsor: 1. Huber Károly. „Honfidal.” Férfikar. 2. Mozart. Sarastro dala, „Varázsfuvola” című dalműből. Zongorakísérettel éneklő Kozma Dezső ur. 3. Abt F. „Vineta.” Férfikar. 4. Ábrányi K. „Az éj.” Irtá Petőfi Sándor. Éneklő dr. Horváth Ákos ur, zongorán kíséri dr. Szegő Kornél ur. 5. Verdi F. Nagy kettős „Aida” c. dalműből. Éneklő Szabácsy Anna k. a. és Keló Mór ur. 6. Gróf Festetics Leo. „Arvályhaj.” Férfikar. — Belépti-díj személyenként 1 frt. Jegyek előre válthatók Falcione Gusztáv ur tőzsdéjében. — Szabácsy Anna k. a. és Kozma Dezső ur szövetségéből működnek közre. Kezdeté pontban 8 órakor.

Önkénteseink. A 23. számot viselő házi ezredünkben az elmúlt — októbertől októberig terjedő — évben összesen 28 önkéntes szolgált. Ezek a napokban tartalékos tiszti vizsgát s közülök 26 képesítettet s kettő megbukott, az eredmény tehát igen szépnek mondható.

Elmaradt bevonulás és szemle. Az idén okt. 6-án kellett volna bevonulnia a honvéd pórtartalékos legénységnek 6 heti fegyvergyakorlatra. A kolera szörvényes grasszája miatt azonban a honvédelmi miniszter bizonytalan időre elhalasztotta azt. Ugyancsak a kolera terjedésének veszélyére való tekintettel elmaradnak vármegyénk területén az ideai ellenőrzési szemlék is, még pedig ugy a közös hadsereg mint a honvédség legénységére nézve. A cs. és kir. újoncok azonban mindezek dacára bevonultak október hó 1-én.

Gyászhi. Fájdalmas szívvel jelentjük a magunk és hozzánk tartozóink nevében rokonainknak és ismerősöknek nagynénénk, illetve sógoronk öv. gróf Engelsehaus Vincéné szül. Zombory Katalinnak folyó évi szeptember hó 30-án reggeli 6 és fél órakor 76 éves korában, a halotti szentségek felvétele után, történt elhunytát. A boldogultnak hűlt teteme folyó évi október 1-én délután 5 órakor fog beszenteletetni és a helybeli szent Rókus sirkerthben örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szentmise-áldozat pedig október hó 3-án reggeli 8 és fél órakor fog a helybeli r. kath. templomban az Urnak bemutatni. Zomborban, 1893. évi szeptember hó 30-án. Áldás és béke honoljon drága porai felett! Talszra József, sógora. Dalmay Béla, Dalmay Laura féj. Bielitzky Gyuláné, Dalmay Kálmán, Dalmay Ivona féj. Ragályi Gézáné, Dalmay Pál és Dalmay féj. Vadász Gizella, unokafivérei, illetve unokahugai.

Ismét egy kacsa. Egyik fővárosi lap írja a következőket: „Az önfeláldozó apa. Zomborból írják a következő történetet: Piszár Pál ottani kovácsnak tegnap délután a 2 éves leánykaja egy nyitott kut mellett játszott és abba bele esett. Ezt észre vette az atya a műhelyből, rögtön a kis leány után ugrott és nélkül, hogy egy pillanatra is habozott volna. A lármára nagy csapat ember sereglett össze, és már azt hitték, hogy az atya és gyermeke elvesztek, mivel a kut nagyon mély volt. De aztán hamarosan előkerítettek egy létrát, a melyet leeresztvén a kutba, azou néhány perc múlva feljött az atya, remegő kis leányát tartván a karján. Az önfeláldozó atyát az összesereglett közönség zajosán megéljenzte.” — Persze, hogy megakartunk tudni, vajjon mi igaz a dologból! Kiküldöttük hát legjelesebb és legelősebb szemű riportertünket, a ki azt jelentette, hogy Piszár nevű kovács nem is létezik Zomborban. Pedig hosszasan és szorgalmasan kutatott, hogy szinte belebetegedett. De mikor olyan szép madár az a kacsa, különösen ha olyan kövérek, mint a milyenek legutóbb olyan sűrűn röpkölnek el városunkból a fővárosi sajtó látogatására.

Kifogott hulla. Két héttel ezelőtt a Tiszába fult Adán egy Trunzel nevű 10 esztendősi fiú. Hiába keresték a hulláját, nem sikerült ráakadni. Végre a mult héten véletlenül ráakadtak a Tiszán levő kotrógép munkásai.

olyan fátyolozott hangon történt, hogy Katinkának mindjárt föltűnt igazgatóságom. Kérdezősködött is hogy létem felől. Azt mondtam, nagyon szomorú, nagyon bánatos vagyok. Kérdezte az okát. Nem szóltam semmit, csak sobajtottam egy nagyot. Pedig de szerettem volna megmondani, hogy picit ajkairól egy csók eloszlatná örökre bánatomat... Nem mondhattam meg neki, anyja nagyon figyelt társalgásunkra. Várom kellett alkalmas pillanatra.

Nem vártam sokáig, Egy nénike jött szemközt velünk, ki Katinka anyjához csatlakozott s vele társalgott. Így hát mi kissé előbbre mehettünk.

Kitartam előtte szívem minden bánatát. Nem tudom már, mi mindent vallottam neki. Csak azt tudom, hogy hold koma teli pofájával gnyoson mosolygott réám. Miután pedig valomással már addig jutottam, hogy lelkemnek egyedül vágya öt megcsókolni, ökölnyi nagyságu izzadságcseppek gördültek le homlokomról, olyan nagy bátorságomba került ez...

A leányka eleinte kissé elpirult, de miután ő is annyira fel volt már hevítve, hogy szívét szinte dobogni hallám, tetszett neki ez az életrevaló eszme és megígérte, hogy mihelyt alkalom kínálkozik, megcsókol.

E kijelentésre a hetedik menyországban képzeltem magamat. Szerettem volna, ha ez az alkalom mindjárt itt lett volna. De itt a korzón csak meg nem csókolhatom, hiszen telve van sétálókkal. Alkalmas buvóhely nincs, a hol meg ne látnának. Aztán ha volna is, hátunk megett a mama sasszemével... Már azon kezdtem tündődni, hogy ez az alkalmas pillanat, talán sohasem érkezik meg.

Sokáig mentünk szólanul egymás mellett; gondolom vagy tizszer jártuk már végig a korzót.

Egyszer csak egy nagyszerű gondolat villant meg agyamban. Katinka is pompásnak találta. Egész regénybe illő kis kaland lesz ez. Én leszek a hóse. Az igaz, hogy a hóse többnyire elbukik, de ez nem akadályoz engem. A közmondás is azt tartja: Ki mer, az nyer. En pedig merek, tehát nyerek is. Csókot nyerek! Egy csókért a halálba megyek!

Alig vártam, ugy hiszem Katinka is, hogy a sétának vége legyen. Közömbös dolgokról beszélgettünk, míg az óra fél tizenegyet ütött. Akkor hazafelé tartottunk. Katinka még egyszer csak annyit sugott:

— Éjfélikor az udvarba nyíló ablaknál megkapja a kívánt csókot. Bereit a forházba zárom.

Elváltunk, persze — csók nélkül, mint azelőtt is. A házba még nem voltam járatos, mert a mogorva papa még nem tűrte az udvarlókat. Azt szokta volt mondani Katinkának, hogy az ilyen kísélynak még nem kell udvarló. Hiszen még csak tizenhat és fél esztendősi volt!

Visszasiettem a korzóra, hogy ott bevárjam az éjféli tizenkettőt. A korzón ilyen kevesen voltak, mindössze két szobaciuss, ugyanannyi bakával, egy mihaszna és egy álmos bakter. Én lettem volna a hetedik, de az egyik baka, a mint mellette és „hölgye” mellett elhaladtam, oldalba ütött egy, hogy a cilianderem is leeseett fejemről. Azt hitte a jámbor, hogy elesébitom szeretőjét... Jónak láttam elkotródni a korzóról.

Lakásomra mentem.

Othon elővettem egy palack szabadkai karcost és maradék sonkamat. Joizien kezdtem falatozni és inni, hogy így több bátorságot gyűjtsék. Nem sokáig falatoztattam, a hatalmas sonkacsonton nagyon kevés volt már a falatozni való. Anint nézegettem a sonkacsontot és vágtam róla a foszlányokat, eszembe jutott, hogy ezt a csontot még használhatom kalandomhoz. Meg kell valanom, hogy itthon is el kell volna, lévén az én Lordom nagyon is vékony pénzü, olyanabb még, mint Mokány uram Szellője.

Alig ürítém ki a flaskó tartalmát, a toronyóra tizenkettőt ütött. Hónom alá csaptam a hatalmas sonkacsontot és dobogó szívvvel rohantam Katinka lakására.

Az ég boltja lassankint beborult, a hold felbő mögé rejté az előbb oly mosolygó arcát s erősebb szél kezdett fújni. Az idő is kedvez, gondolám.

Katinkák háza elé értem. A kapu nem volt bezárva. Így hát nem kell átmásznom a kerítést. Bizonyosan Katinka hagyta nyitva. Oh, az okos kis teremtes!

Katinka szobájának ablaka nyitva volt, de a forház ablaka is. Keztem félni a Bercitől, ettől az óriási újfundlandi kutytól. Mindazonáltal megveregtettem a vállamat és ezt súgtam magamnak:

— Mégis csak nagyszerű gyerek vagy te Bandi! És elővettem a hatalmas sonkacsontot s a forház ablaka alá osontam.

El kezdtem halk hangon sutogni:

— Berci, pszt, pszt, Berci, itt van egy sonkacsont, sokáig rágdó rajta, hogy sok csókot kaphassak Katinkától. S a csontot az ablakon benyújtom. De a kutya nem kapta be hatalmas szájával ezt, hanem valaki kikapta a kezemből és oly hatalmasan koppanzott vele az orromra, hogy mentem megeredt a vére s csak ugy patakzott belőle... Ez a valaki aligha nem Katinka apja volt. Keztem kifelé rohanni, de a Berci az ablakon keresztül ugrott egyenesen rám, letepert a földre s össze-vissza tépte ruhámat. A forház ablakából meg iszonyu röhögést hallottam, a másik ablakból meg egy éles sikolyt. Képzhetik az én ijedségemet. Alig tudtam megmenekülni.

Ime a csók helyett mit kaptam...

Valahogy hazakerültem ciliander nélkül. Ott maradt a Katinkáéknál. Első dolgom volt a tükörbe nézni, orromból a vér még mindig bugyogott, arcom összevissza volt karcolva, kabátom és nadrágom ezer foszlányban lógott le testemről... Egy hétig óriztam az ágyat. Alig tudtam helyrejönni. Háziasszonyom azt gondolta, hogy kidobtak valamely kereszmából a gonosz legények. En is ezt erősítém. De midőn másnap Buzogány uram elküldte cilianderemet cselédje által, a háziasszony nagyon furán mosolygott rám. Az a gonosz cseléd!

Nyolcad nap estéjén a korzóra ballagtam s ott azt hallottam, hogy Buzogány Katinkát apja Kalocsára vitte a — zárdába.

Szegény leány!...

Szabadka Gyula.

Dizalmak

Mondja csak meg, s...

Szép cousine-om, m...

— Miért tetszik legy...

Egyenruha maguknak...

Találgassam — az a...

S összeszedem magam...

... A szűk ruha?...

Sarkantyú? ... vagy...

Ah! megvan, szép v...

— No, hogy egymást...

Azt gondolják, az a...

Megvéri majd érenye...

VAN EGY TE

Irtá: Vinter F.

Stroom ur birtelen felülről üjságot és ijedt arccal néz körül a gondolatát arcáról? Azután leír meg a gyertya ki nem alsz jegyez, számítgat magában.

Az éjjelt áthákolódja az a gondni s egyre azt sugdossa: — Van egy tervem!

Másnap kikürtöli a világbat emeletes ház, mely két utcára nyit ablakkal! — potom áron, 80.0 rajta, eladó. Akad is rá hamar — Potom áron; sutgong

Melléklet a „Bácska” 77-ik számához

Az alsó baranya-bácsi reform. egyházmegye közgyűlése. Ujvidéken a múlt napokban volt református egyházmegyénk rendes évi közgyűlése. Az elnöki tisztet Kozma László zombori ügyvéd, mint legidősb világi tanácsbíró vitte, mert a világi elnök és főgondnok Cseh Ervin szerémi főispán a megjelenésben akadályozva volt. A reggeli istentiszteleten történt részvétel után az evang. ref. templomban tartott meg a gyűlés, melynek első pontja volt az esperesi évi jelentés felolvasása, majd az ezzel kapcsolatos és a szorosabb értelemben vett egyházi ügyek tárgyalatai. Ezen a gyűlésen tartotta székfoglalóját Szabó Péter esperes, pirosi ref. lelkész, akit ez alkalommal nagyobb tisztelettel részesítettek. A győzőrű szónoki hévvel elmondott székfoglaló beszédét nagy tetszéssel fogadták. Ugyancsak ezen a gyűlésen olvasták föl a tanítók jutalmazásáról szóló jelentést is. Azon tanítók részére, akik a németajkú községek iskoláiban a legszebb sikert értek el a magyar nyelv tanításában, a Korbay-alapítvány rendszeres jutalmakat biztosít. A Kozma László által készített jelentés szerint a 100 frtos első díjat Imeg Károly új-soóvéi, a 60 frtos második díjat Stock Henrik és a 40 frtos harmadik díjat Schmidt Henrik tanítók kapták. Egyébként az egyházmegye még a tavaly tartott közgyűlésén kimondotta, hogy a tannyelv minden iskolájában a magyar legyen ezután. A közgyűlés két napon át tartott s másnap a közgyűlés tagjai bankettre gyűltek össze, a hol a felköszöntők sorát Kozma László nyitotta meg, éltetvén Szabó János új esperest.

Uj főispán. Nikolics Sándor Versec és Pausova szab. kir. város főispánja — mint a „P. H.” értesül — rövid idő múlva nyugdíjba megy. Ez elhatározásának oka betegsége s az is, hogy megunta már a folytonos nemzetiségi küzdelmeket. Utódjául Décsán temesmegyei alispánt és Mihalovich Ödön, torontálme gyei árvászeki elnököt említi, legtöbb kilátása azonban Joanovics István országos képviselőnek, Dungserszky Lázár délvidéki nábob vejének lehet, mert e nemzetiségi városokban csakis szerb boldogulhat.

A mi színészeink. A város tudvalevőleg ifj. Polgár Károly szintársulatát szerződtette az idei színi évadra. Ugyanez a társulat van Bajára is szerződtetve. Nálunk az előadásokat január hó elején fogják megkezdeni, Baján azonban már e hó 4-én tartják meg az első előadást V. László eredeti történelmi tragédiával. A társulat tagjai ezek: Nók: Medgyaszay Evelin, hősnő, tragika. Véber Ferike, drámai szende és naiva. K. Iványi Mariska, operette primadonna, népszínmű énekesnő Turner Ilka, operette koloratur énekesnő. Lányi Szidike, operette énekesnő, társalgási. Szekulics Ida, társalgási színésznő, énekesnő. Benkó Jolán, operette komika, anya. Havasi Szidónia, anyatársalgási színésznő. Pintér Teréz, Szepessy Aranka, Radák Rózsa, Sárközi Margit, Zemplényi Mariska, Lendvai Ödön, karénekesnők és segéd színésznők. Férfiak: Ifj. Polgár Károly, bonvivant, szalon komikus. Morvai Antal, hős szerelmes. Nyitray Sándor, operette buffo, komikus. Kovács Károly, operette és tenor énekes. Sárközi Alajos, operette és népszínmű bariton énekes. Hegedűs Gyula, jellemszínész, drámai apa. Timár Béla, lyrail szerelmes, társalgási. Kishonti Samu, kedélyes apa, társalgási. Nagy Sándor, Lendvai Ödön, Nyiregyházi Jenő, Nyiregyházi Béla, ifj. Szatmári Árpád, Kazinczky Ferenc, Szilágyi Jákó, karénekesek és segéd színészek.

Véres verekedés. Szombaton este szokás szerint vígan iddógtak a legények a „Pokol” korezmában. Voltak ott vegyesz cibélek és katonák, így a többek között Selaf János közlény is, Bösze m. kir. honvéd-örmagy lovásza is. Ez a legény teljes életében mulató kedvű gyerek volt. Szörnyű kedvvel itta mindig a bort s nagyon szeretett legyeskedni a lányok mellett is. Ezért aztán már nem egyszer volt neki része véres verekedésekben, a melyekből rendszeren alaposan helybenhagyva került ki. Így pl. a múlt évben a feje két oldalt végig volt hasítva, úgy, hogy hosszas orvosi gyógykezelés alá kellett venni; ugyanez az egyik fiú is le volt neki félig metszve. Most szombaton is jövedve volt ő kegyelmének; de ez a jövedve a bor hatása alatt rossz kedvé változott át; mikor pedig a Jánosnak rossz kedve van,

akkor nem fél senkitől s bátran szembeszáll akármivel. Ezuttal Kolarity Vranja (Sztipánac) hepciáskodott Selafal. Ez persze nem maradt neki adós s a sok vita és beszéd után alaposan hajba kaptak. Hanem Kolarity, — a ki különben Cservenka végrehajtó szállásán béres — szintén legény volt a talpán s iszonyu dühvel hasba szurta, a legényeknek a lányok miatt ugyanis sok kellemetlenséget okozó Jánost. A szurás olyan nagy irt nyitott a hason, hogy a szerencsétlen embernek a belei kifordultak. Az eset úgy két óra körül éjjel történt. Czirják ezredorvos és Sággy orvosok a hívásra rögtön a helyszínére siettek s a műtétet is azonnal foganatosították. Azután elszállították a sebestültet a katonai kórházba, a hol jelenleg élet-halál között magánkivül fekszik.

Halálozás. Alulírottak mély fájdalomtól elvelt szívvel jelentik édes atyjuk, nagy- illetve déd- s szép-apjuknak öreg Szekfü Ferencnek élete 99-ik évében 1893. évi szeptember hó 25-én reggeli 8^{1/2} órakor történt elhunytát. A boldogulnak hült tetemei f. hó 26-án délután 4 órakor fogtak a róm. kath. felső sírkertben örök nyugalomba helyeztetni. Az engesztelő szent-mise pedig f. hó 27-én reggeli 8 órakor fog lelketdvéért a róm. kath. szent-egyházban a Mindenhatónak bemutatni. Zentán, 1893. évi szeptember hó 25-én. Béke legyen sirja felett! Elhunytat gyászolják: — Gyermekei: id. Szekfü Ferenc, Szekfü Regina Bakayné, Szekfü György és Szekfü Amália Tajthyne. Unokái: Szekfü Emilia Klazsikné, Szekfü Mária Bohusné és Szekfü Ferenc ifj.; Bakay Mária öz. Kecskésné, Bakay Piroska öz. Magyarne, Bakay Alajos, Bakay Anna Biróné, Bakay Terézia Kucseráné, Bakay Jenő, Bakay Mátás, Bakay Károly, Bakay Etelka Futóné, Bakay Menyhért, Ferencs Rózsika; Tajthy Ida dr. Burtikné, Tajthy József, Ferencs Zoltán. Dédunokái: Klazsik Zoltán, Lehel, Szilárd, Jolánka, Fatime és Géza; Bohus Elemér és Mariska; Szekfü Gizella, Etelka, György ifj. és Margit; Kecskés Mária öz. Nemesokné és Kecskés István; Magyar Ilona Szöginé; Bakay Flóra, Aranka, Ida és Alajos ifj.; Biró Ede, Mária, Menyhért, Mátás, Jenő és Károly; Kucsera József, Kálmán, Ilona és Jenő; Bakay Erzsike és Gizella; Burtik Győző, Irén és Andor. Szép-unokái: Nemesok István, Kecskés József és Szőgi Ilona. Vejei: Bakay Károly és Tajthy Antal. Menye: Keke-zovics Etelka.

„A szívnek parancsolni nem lehet.” Régi igazság, — állítólag már egyik próféta hirdette. És bár régi igazság, azért a modern világ is hódol neki, s a modern világban különösen a szentimentális fiatal asszonykák. Ezzel szokták az alkalmatlan udvarlókat a nyakukról lerázni, ezzel érvelnek a „nem szeretem” mellett és ezzel üzik el maguktól a „kedves” férjket. Ha pedig egyik-másik asszonyka ott hagyja hitvesét a faképnél, ha hallgat bülbül szavu lovagjának csásos beszédére s világgá követi őt, akkor is azt feleli ez a bűvös Éva úgy a lelkiismerete furdalásainak (?), mint pedig a kérdezősködőknek: „a szívnek parancsolni nem lehet.” Sax Gyula moholi lakos, fiatal alig 24 éves fűszerkereskedő követte sok más szerencsétlen férfiunak nem ritkán nagyon is szomorú tapasztalatokkal járó példáját és — megházasodott. Csinos, szép, 16 éves asszonykát vitt az oltártól haza; azt hitte, hogy ezzel a lépéssel megszerezte magának a boldogságot s azt képzelte, hogy a bájos kis menyecske valóságos au gyall lesz abban a paradicsomban, a melyet kölcsönös szeretettel fog elővárásolni. De hát csalódni is kell néha az embernek s igen gyakran lehet csalódni az asszonyban. A Sax ur családott. Sax ur 24 éves, szép fiatal ember, s ime a 16 éves szép fiatal felesége 7 hónapi boldog (?) együttlét után megszökött egy hatva — (60) éves Don Journal. A férj talán nem is haragudnék olyan nagyon a hűtlen feleségére, ha az asszony ezt nem irta volna neki: „a szívnek parancsolni nem lehet.”

Sajtóper. A szegedi királyi ügyészség a Zasztava című ujvidéki szerb lap ellen sajtóper indított. A per tárgya a lap f. é. 121. számában megjelent „Háladatlan nemzetiségek” feliratu cikk.

Az év reformátusok imaházában f. hó 4-én — szerdán — d. e. 9 órakor rövid istentisztelet fog tartatni.

Vörheny-járvány Zentán. Zentán a kolera színlőfében van; az utolsó megbetegedés m. hó 24-én volt; azóta sem megbetegedés, sem halálozás nem fordult elő, mint azonban értesülünk, most egy más betegség kezd járványszerűen fellépni: a vörheny. A múlt héten mind az öt orvosnak a gyermekek közül nap-nap után újabb és újabb vörhenybetegei kerültek, mely jelenség a bajnak járványszerű fellépését igazolja.

Uj politikai lap Zomborban. A dr. Pataj Sándor szerkesztésében megjelenő „Zombori Hirlap” vasárnap már politikai tartalommal jelent meg. Programja: Kossuth Lajos elvei.

Tribun-jegyek. Az e hó 8-án megtartandó löversenyre nézve az előkészületek már innen-onnan be vannak fejezve. A tribun elkészült. Jegyek Jakobsits Mihály urnál kapthatók.

Művészet és irodalom.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület „Löverseny és ügétverseny szabályai.” Ára 20 fillér.

Bankett az új polgármester tiszteletére.

Schlagetter Gyula, Zombor szab. kir. város új polgármesterének tiszteletére szeptember hó 30-án est 8 órakor a zombori polgári kaszinó-egylet helyiségeiben bankettet rendeztek. Valóságos ünnep volt ez az est; ezzé tette nemcsak a megjelentek ritka nagy száma, hanem főleg az a páratlan jókedv, amely mindvégig fogva tartotta a kedélyeket; s a jókedvnek és az örömmel méltó kifejezői voltak a minduntalan felbarsanó eljenek, amely körülmény annak is bizonyítékul szolgált, hogy mily tiszteletteljes szeretettel látja Schlagettert a város minden egyes polgára az első tisztviselői székben.

A kaszinó nagyteremben 220-ra volt terítve, de itt nem fértek el a vendégek, úgy hogy még az olvasó szobában és a beüvegezett folyosón is teríteni kellett; összesen 267-en vettek részt a banketten.

Ott láttuk városunk intelligenciáját ugyszólván teljes számban, így különösen az ügyvédi és orvosi kar, a cs. és kir. és a honvéd tisztikar, a hivatalnokok és a városi bizottsági tagok nagy számát pártkülönbség nélkül, és ott az iparosok és polgárok közül is igen sokakat. Városunk notabilitásai közül pedig az ünnepelten kívül ott voltak: Sándor Béla főispán, Schmausz Endre alispán, Széchenyi József törvényszéki elnök, dr. Drakulits Pál orsz. képviselő, Barkovits és Delits cs. és kir. őrnagyok, Sulyok honvédszázados és helyettes zászlóalj-parancsnok, Windisch csendőrszázados, Danczer Kornél pénzügyigazgató, Fejér Gyula apát plébános, Teszák m. kir. posta- és távirafőnök, Czirfusz Ferenc tanfelügyelő, Jeszenszky Dezső gimn. helyettes igazgató, Zsuljevits Ernő kereskedelmi iskolai igazgató stb.

8 órakor már az egész vendégcsereg együtt volt; még csak az ünnepelt hiányzott, akit belépésekor harsogó éljennel üdvözöltek a jelen voltak. Az egyszerű, de izletes és pompás vacsora elejétől végig a legkedélyesebb hangulatban folyt le. Az egész est méltó fűszereséül ballottunk szebbnél-szebb, igen sikertült tőztkokat.

A harmadik fogásnál emelkedett fel Kozma László ügyvéd és városi bizottsági tag; emelkedett hangu, töle minden alkalommal megszokott szép szónoki beszédben köszöntötte fel az új polgármestert, Schlagetter Gyulát. Utána Schlagetter Gyula meleg szavakban mondott köszönetet a beléje helyezett bizalomért s Zombor város

Bizalmasan.

Mondja csak meg, szép Aranka,
Szép cousine-om, mondja csak,
— Miért tetszik legjobban az
Egyenruha maguknak?

Találgassam — az a válasz
S összeszedem magamat:
... A szűk ruha? ... aranyzsinór?
Sarkantyú? ... vagy épp a kard!?

Ah! megvan, szép cousine-om,
— No, hogy egymást megértsük:
Azt gondolják, az az acél
Megvédi majd erényük.

F—ó.

VAN EGY TERVEM!

Irtta: Virtor Ferenc.

Stroom ur birtelen felüti fejét, eldobja kezéből az ujságot és ijedt arccal néz körül: nem olvassa le senki a gondolatát arcáról? Azután leül az íróasztalhoz és ír, ír még a gyertya ki nem alszik — s még akkor is jegyezz, számíttat magában.

Az éjjelt áthánkolódja az ágyban, nem tud nyugodni s egyre azt sugdosza:
— Van egy tervem!

Másnap kiktörtöli a világban, hogy az a szép három emeletes ház, mely két utcára nyílik, a nagy körutra 14 ablakkal! — potom áron, 80.000 frttól, adósság sincs rajta, eladó. Akad is rá hamar vevő.

— Potom áron; suttog magában és hunyorgatva

nevet hozzá. Potom áron. — De az a terv! Tízszert veszték el házat, mindent. Hanem az a terv! — Csitt! senkinek sem mondom el.

És számíttat, jegyezzet és fut az utcán, azt hiszik őrtült; pedig nem az. Terve van! Uj! — Hányadik? A századik tán. Hanem ez az igazi! Nyer rajta annyit, hogy még visszaveheti azt az elharcsolt, eltervezgelt ősi birtokot is a Rába mellett. Azt is egy szép tervért adta el, sokat vesztett. Hanem az új terv!

És megveszi a kizemelt territóriumot — drágán, de nem baj — és épít rá egy kimondhatatlan fajtájú épületet, egy hosszú alacsony kőbődét, melynek csak szelelő lyukai vannak és két hatalmas kapuja.

És folyik a munka szakadatlan. Sok pénzt beleül. Rengeteg munkáshad működik éjjel-nappal. Ó pedig kacsija a gunyolókát: várjátok csak! ha majd elkészül, akkor fogtok ti bámulni; most nevettek. — Oh te aranyos Isten, hogy boldog pillanatodban ily eszmével ajándékozzál meg engem! — De ne sugd be másnak is! — Ah!

Valami ötlött az eszébe. Feltekint az égre, mintha segélyért esdekelné, világosabb gondolatért. Azután tenyerével a fejére csap, felkacag és fut, és sir és megölel mindenkit, a ki elé kerül és iszonyattal sugja a fülükbe: van egy még százezerszer jobb tervem! Hagyjátok abba a munkát; itt a bérétek egész hétre való. — Van egy tervem, egy új, százezerszer szebb.

Hamarjában eladja a telket, épen szűksége volt a városnak reá és fizettek többet érte, mint a mennyiért ő vette. Még nyert is! Csak az építésnél vesztett 10—20 ezer frtot. De mi az?!

— Szeret engem a Teremtő!
És sirt és bömbölt és zuzott, törött a mi kezé-
ügyébe került. Mennyit nem áldoz az ember egy pillan-
natnyi örömrért; — hát még egy nagyszerű tervért!

Azán elsietett egy terményüzletbe, szerződést kötött 50.000 frt erejéig; összes pénzt reá áldozta; és vásárolt gabonát, szénát, zabot. Valami van a levegőben; kell, hogy legyen. Érti azt a jó Stroom bácsi, nem hiába vettült belé.

Belebújt a lapokba, és olvasott, izzadt. Valami van

a levegőben! A hármasszövetség bomlik, a világ fordulni fog egyet, nagyot — háboru lesz... Csitt! ezt senki meg ne hallja! Mennyit fog ó nyerni! Százezereket! A buzát olesón vette, a zabot még olcsóbban — és a háboru... Csitt!

Az idő pedig mult. De ő nem mult napjait szám-
lálta, oh nem! Az idő mulik, már jó sok idő telt el —
és a kedves háboru még mindig késik. Hol marad oly soká? a gabona áll és romlik.

Végre már a körmire kezdett égni a dolog. El
kell adni. A legjobb alkalom; fél forintot még mindig
nyer rajta.

— Hja, uram! huzakodik a kereskedő, kinek
odakinálta; a gabona állott; két év előtti termés; ha
5 és fél forintért adja, — talán.

Kidobta (szép szerivel ugyan, de mégis kidobta).
Ő majd egy egész forintot vesz mázsáknént! — De
hát senkinek sem kellett. Végre odaadták annak. És
még kacagott is; haha! ezt beáztattam. Még kevesebbet
adnak csak érte. Hahaha!

És oly jókedvű lett tőle, hogy új tervet kovácsolt.
De felénél abba hagyta. Keveset vesztett csak.

És tervezett egyre, a pénz meg fogyott, mint a
rostában szitált gabna; fogyott — ő meg tervezett.
Milyen tervek azok mind! Nagyszerű! Világra szóló!
— Hanem hát; így meg úgy; egy kis balszerencse, az
ujabbik reménye — és a láda kifogyott, nem maradt
belőle semmi.

Stroom uram lőt-fut az egyik ismerőtől a másik-
hoz, sug nekik iszonyu dolgokat! Egy remek dolog;
egy terv! Csak pénzt hozzá, ő véghezvisz mindent,
nem kell neki a nyereségből semmi; csak dicsőség!
— Nem ad neki senki semmit.

Ismerik már.
És ő magába mélyed: mégis jobb lett volna meg-
maradni a Garam partján, vagy tervet készíteni — de
végrehajtani, teljesen! És most?

— Ej! segítetek emberek, van egy tervem;
felséges!

Szászországban az 1891. évben az utszéleu termett gyümölcs értéke 162,439 márka értékű volt. Hannoverben az 1878-ban 70,000, az előző bő gyümölcstermő évben pedig 117,600 márka hasznot bajtott az utszéli ültetés. Württembergben 1878-ban az utszéli fák 8,000,000 márkát jövedelmeztek. Az olyan község pedig Németországban épen nem tartozik a ritkaságok közé, a melyik saját utai mentén s egyéb községi területekben termett gyümölcs után oly tetemes jövedelemmel rendelkezik, hogy a lakosok a községi pótdadó alól nemcsak föl vannak mentve, hanem évenként még közérdekű beruházásokat is tehet a község. Így például: Haindorf község az utszéli alma- és körteültetvényeiből 15,000 márka jövedelmet buz.

Nálunk a gyümölcsnek nincs oly értéke és piaca, mint az említett országokban. De nekünk is törekednünk kell, hogy az utszéli befásítások által igényelt sok költség és fáradság jövedelmező befektetés legyen.

Nem szükséges ez érdekekben több bizonyítékot keresni. A számok beszélnek. A példa vonz. Kövessük a szép utat és az okos tanácsot. Ültessük be a kőzutat szélein haszonnélkül heverő területeket gyümölcsfákkal. A munka és fáradság, mit erre fordítunk: szokszorosan fogja magát kifizetni. A haszon polgári jólétet teremt. A jólét ölen boldog ország virágozik fel.

A nemes gyümölcs szaporodása új és új foglalkozásokat, jövedelmi forrásokat létesít és más meg más életfeltételeket elégít ki. A mostani nagy gyümölcstermés egybekel mellett az almabor gyártására vezet az embereket. Már vidékünkön is több almaborsajtó van beszerezve és felállítva; ezek által még a selejtesebb gyümölcs is hasznosítható, új kereset források nyílnak, a nép ügyesedése és tudása terjed.

Ültessük és neveljük tehát a gyümölcsfákat kertekben és utak szélein egyaránt! Így fogjuk szolgálni a jelent és a jövőt; így a közegészséget és közgazdaságot is.

Naptár.

Október.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
3 Kedd	Kandid vt.	Kandid	21 Kodrát
4 Szer.	Assisi Fer.	Ferenc	22 Foka
5 Csüt.	Placid vt.	Placid	23 Sz. Iván fog.
6 Pént.	Bruno hv.	Bruno	24 Tekla

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó ló.

Egy 121 cm. magas, barna szőrű, 6 éves, kis meklenburgi telivér paripaló, igen jó husban, úgy nyereg alá, mint kocsiba használható, — jutányos áron eladó.

Bővebbet **Bosnyák János** asztalosmesternél. Bánát külváros szivaci-út. 2—2

3763. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zsabalyi járáshoz tartozó Zsabya, Csurog, Goszpodince, Gyurgyevó, Nádaly községekből álló kör részére rendszeresített és Zsabya székhelyvel bíró állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy az 1883. évi I. t. c. és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi október hó 9-ik napjáig** nyújtsák be.

A választás Zsabyán 1893. évi október 10-én d. e. 10 órakor fog megejteni.

A megválasztott tartozik állását azonnal elfoglalni. A javadalmazás áll évi 800 frtból, előleges bavi részletekben kifizetve; továbbá a községek bejárása alkalmával díjmentesen kiszolgáltató fuvar.

Látogatási illetve gyógykezelési díjak utólag egyezséggel fognak megállapítani.

Zsabya, 1893. szeptember hó 22-én.

MICHAILOVITS,
főszolgabíró.

3—2

2087. sz.

1893.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi előjárók részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Vaskuton egy üresedésben levő községi rendőri állás választás útján **folyo évi október hó 14-én** reggeli 8 órakor fog betöltetni.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, a magyar, német és dalmát nyelvek ismeretét, illetve azoknak beszélését községi bizonyítvánnyal igazolják, valamint azt is, hogy a hivatalos magyar nyelvet szó- és írásban bírják.

Évi fizetés 300 frt o. é., mely összeget havi utólagos részletekben a községi pénztárból kapja és ebből tartozik az előírt egyenruhát beszerezni. Kelt Vaskuton, 1893. évi szept. 23-án.

3—1

AZ ELŐJÁRÁSÁG

1039. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Karavukova községben leköszönés folytán a községi rendőrzetelői állás, mely 300 frt készpénzfizetéssel van összekötve üresedésbe jöven, ezen állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott előjárósághoz **folyo évi október hó 10-ik napjáig** adják be.

Rumbach, **Baumann János,**
jegyző, 2—1 bíró.

1451. szám.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Ó-Szivac községénél leköszönés folytán megüresedett s évi 400 frttal javadalmazott községi rendőrzetelői állás betöltésére ezennel pályázat hirdettetik.

Kellőképen felszerelt kérvények **folyo évi október hó 10-ig** alulírott községi előjáróságnál nyújthatók be.

Ó-Szivacon, 1893. évi szeptember hó 24-én.

Zsupánszky Lyubó, **Rais Milan,**
közs. jegyző. 2—2 bíró.

9837. szám.

kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. 1891. számú szabályrendelete 2. §-a szerint Bogojeva, Pr.-Szt.-Iván és Szonta községekből, székhelyvel Szontán megalakított VI. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §-a alapján és a 17. közgy. 1893. sz. törvényhatósági és 18743. ex 1893. számú alispáni határozatok folytán ezennel pályázat hirdettetik s a pályázni kívánók felhivatnak, hogy magyar állampolgárságukat és életkorukat, valamint az idézett t. c. 117. és 118. §§. illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40000/1888. sz. a kibocsájtott földmívelésügyi miniszteri rendelet 296., 298. és 300. §§. szerinti képesítettséget igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi október hó 20-ig** bezárolag ezen alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az idézett t. c. 130. §. a) pontja szerint egyezséggel vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó község által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti viteldíjon kívül évi 600 frtban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. évi szeptember hó 22-én.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3—2

TANITÓI PÁLYÁZAT.

Rácmiliticsen (Bácsmegye) egy német-magyar tannyelvű r. kath. jellegű tanító állásra pályázat nyitattik. Ezen állás évi jövedelme a községi pénztárból havi előleges részletekben 400 frt és 50 frt lakbér, esetleg szabad lakás, melyért a tanító az ismétlő iskolát is tartani köteles. A felszerelt folyamodványok **f. évi október 21-éig** az esperesi hivatalhoz Doroszlóra küldendők.

2—1

AZ ISKOLASZÉK.

Árlejtési hirdetmény.

Kis-Hegyes községében a Krivaja Bácséren keresztül egy köhid építésére árlejtés hirdettetik. Árlejtési határidőül **1893. évi október hó 8-ika** tűzetik ki, utólagos jóváhagyás reményében. Az anyagot a község szolgáltatja, minélfogva az építési tervezetthez felvett költségekből csak a munkadíj illeti meg a vállalkozót. Miután 10% bánatpénzt letenni, a munkát pedig még okt. hóban teljesíteni és befejezni köteles, a fizetés két részben fog kifizetett, az első rész az alap és fal felemelése, a második rész a munka befejezése, a bánatpénz pedig a munka felülvizsgálata után fog a község pénztárából kifizetett.

Kis Hegyes, 1893. szeptember 29-én.

CZIRÁKY, **CSABAI DÁVID,**
jegyző. 2—1 bíró.

9836. sz.

kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. ex 1891. sz. szabályrendelete 2. §-a szerint Bresztovác, Doroszló és Ó-Sztapár községekből székhelyvel Bresztovác megalakított V. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §. alapján és a 17. közgy. 1893. számú törvényhatósági és 10,330/alisp. 1893. sz. alispáni határozatok folytán ezennel pályázat hirdettetik s a pályázni kívánók felhivatnak, hogy magyar állampolgárságukat és nyelvismeretüket s életkorukat, valamint az id. t. c. 117. és 118. §§., illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40.000./1888. sz. a kibocsájtott földmívelésügyi miniszteri rendelet 296—298. és 300. §§. szerinti képesítettséget igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **folyo évi október 20-ig bezárolag** alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az id. t. c. 130. §. a) pontja szerint egyezséggel vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó községek által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti viteldíjon kívül évi 600 frtban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. szeptember 22-én.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3—2

Az új pénz!

Mi minden kapható két koronáért!

- | | |
|---|-----------|
| 1 női alsó ruha csinos és valódi színekben | 2 korona. |
| 1 női nadrág vagy kötött ing, igen meleg | 2 " " |
| 1 női schiffon ing dus himzéssel | 2 " " |
| 1 pár női angol házi cipő fekete és divat színekben | 2 " " |
| 1 női karmantyú (Muff) nyulbőröl csak | 2 " " |
| 1 női derekfűző legujabb francia szabású 4, 3 és 2 | 2 " " |
| 2 és 4 pár női harisnya minden színben | 2 " " |
| 1 női selyem vagy csipke kendő | 2 " " |
| 1 női berlini fejkendő dus selyem himzéssel 5, 3 és 2 | 2 " " |
| 1/2 tuat női zsebkendő, színes szegélylyel | 2 " " |
| 1 fehér vagy színes asztalkendő 3/4 damaszt | 2 " " |
| 1 kötött gyermek alsó öltözet vagy ruhácska | 2 " " |
| 1/2 tuat evőkanál jó minőségű | 2 " " |
| 1/2 tuat kávékanál tejmerítővel együtt | 2 " " |
| 1 női kézi kosár igen csinos kiállításban 1 és 2 | 2 " " |

Utaknak:

- | | |
|--|------------|
| 1 kötött ing (System Jäger) minden nagyságban csak | 2 korona. |
| 1 kötött nadrág, igen meleg | 2 " " |
| 1 pár valódi prágai bőrkétyű (kötött 1 korona) | 2 " " |
| 1 férfi kalap | 4 és 2 " " |
| 1 angol esernyő | 4 és 2 " " |
| 2 vagy 4 legujabb divatu nyakkendő | 2 " " |
| 1/2 tuat férfi-gallér minden faconban | 2 " " |
| 1/4 tuat férfi kézelő minden faconban | 2 " " |

Azonkívül dus választék **férfi-íngek, illatszerrek, fog- és ruhakéfék** stb.

Selyem szalagok, csipke és ruha-diszek rendkívül jutányos áron kaphatók.

Hol?

A gyermekjáték-, divat- és diszjú-raktárban

GRÜNWALD J.

Falcone Gyula-fele házban

a korzón.

10—1

9838. sz.

kig. 1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye 899. közgy. ex 1891. számú szabályrendelete 2. §-a szerint Apatin, Kupuszina és Monostorszegh községekből és székhelyvel Apatinban megalakított VII. körállatorvosi körben betöltendő községi körállatorvosi állásra az 1888. évi VII. t. c. 129. §-a alapján és a 17. közgy. 1893. sz. törvényhatósági határozat és 9226. alisp. 1893. sz. rendelete folytán ezennel pályázat hirdettetik s a pályázni kívánók felhivatnak, hogy magyar állampolgárságukat és nyelvismeretüket s életkorukat valamint az id. t. c. 117. és 118. §-ok, illetve az ezen t. c. végrehajtása tárgyában 40.000 ex 1888. sz. a kibocsájtott földmívelésügyi miniszteri rendelet 296—298. és 300. §-ok szerint képesítettséget igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi október hó 20-ig bezárolag** alulírott főszolgabíróknál nyújtsák be.

A betöltendő állással az id. t. c. 130. §. a) pont szerint egyezséggel vagy szerződésileg megállapítandó kezelési díjon, valamint a körbe tartozó községek által kiállítandó ingyen fuvaron, illetve megtérítendő vasuti díjon kívül, évi 600 frtban megállapított készpénz fizetés van összekötve.

A megválasztandó a vágóbiztosi teendőket székhelyén végezni köteles.

Apatinban, 1893. évi szeptember hó 22-én.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3—2

BITTERMANN NÁNDOR
KÖNYV- ÉS KÖNYOMDAI INTÉZETE
ZOMBORBAN
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Közszégi nyomtatványokból nagy raktár.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

Községeknek fél éven át hitel.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.

Itt megrendelhetők:

- Váltók.
- Gyászlapok.
- Számok.
- Levélfejek.
- Névjegyek.
- Eljegyzési és esketési kártyák.
- Sima- és dombornyomatu monogramok.

Itt megrendelhetők:

- Hírlapok.
- Művek.
- Naptárak.
- Táblázatok.
- Falragaszok.
- Körlevelek.
- Táncvigalmi meghívók.
- Táperendek.
- Étlapok.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A HÉT

TÁRSADALMI, IRODALMI ÉS MŰVÉSZETI KÖZLÖNY

október—decemberi (TIZENHATODIK) évnegyedére.

Szerkeszti és kiadja: **KISS JÓZSEF.**

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A HÉT a legliberálisabb szellemű szerkesztett magyar hetilap. Közöl novellákat, költeményeket, dramatizált apróságokat, politikai és társadalmi esszéket; figyelemmel kíséri a hét összes mozgalmait és kiválasztja a legfontosabbakat és legerdekesebbeket. Kultivál minden genret, hozzájárul minden aktuális kérdéshez, de sohasem lépi át azon határokat, melyeket a jó ízlés — irodalmi lapnál a legtöbb kritérium — parancsol.

A HÉT az egyetlen szépirodalmi hetilap, mely a péntek esti színházi premerekrol meg ugyanazon a héten, ugyazólvan a napilapokkal egyidejűleg hoz nagyobb szabású ismereteket. Szépirodalmi része kivételével aktuális minden közleményben és jórészt ennek köszönheti nagy sikereit és azon közkeletet, melyben részesül.

Munkatársai fényes koszorújából alig hiányzik egy nagy irodalmi név. Azok közül, akik a HÉT-be eddig irtak s részben állandó munkatársai, felemlítjük a következőket:

Abonyi Árpád, Ábrányi Emil, íj. Ábrányi Kornél, Agai Adolf, Ambrus Zoltán, Balogh Pál, Bárony István, Bode Jób, Bródy Sándor, Célió, Dóczy Lajos, Endrődi Sándor, Gószdu Elek, Herczegh Ferenc, Heltai Jenő, Hock János, Ignóty,

Inczedy László, Jászai Mari, Jókai Mór, Justh Zsigmond, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Kozma Andor, Kohu Dávid, Makai Emil, Malonyai Dezső, Mikszáth Kálmán, Mezei Ernő, Munkácsy Kálmán, Murai Károly, Petelei, Pulgyi Lajos, Pollák Illés, Rákosi Jenő, Rákosi Viktor, Sebők Zsigmond, Szabó Eudre, Szabóné Nofil Janka, Szalay Fruzina, Szemere Attila, Szomaházy István, Szűry Dénes, Silberstein Adolf, Tábori Róbert, Tóth Béla, Tolnai Lajos, Vadnay Károly, Vészi József stb. stb.

A HÉT külső kiállítása összes lapjainak közt a legfőbb. Minden számának borítékán egy fényes kivétel nagy arcképet közöl: kitünőségeket, de legfőképp érdekes alakokat a politika, művészet, irodalom és a szalon köréből, azok arcképeit, akiket a lefolyt hét eseményeinek árja, labár csak ideiglenesen is, felszínre vezet.

A HÉT számai bekötve évenként két vaskos kötetet képeznek és nagyon is érdekesek a megörzésre. Az első két kötet, melyből teljes példányok — bár igen csekély számban — meg kaphatók, valószínű tárháza az érdekelt soha sem vesztő becses olvasmányoknak.

A HÉT előfizetési feltételei: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld.

A HÉT kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körut 6. szám.

Előfizetési felhívás

A

PESTI NAPLÓ

naponként kétszer megjelenő politikai napi lapra.

A PESTI NAPLÓ Magyarországon a legolcsóbb, legértelmesebb és legérdekesebb kiállított napi lap, megjelenik minden reggel legalább 16—24 oldal és delután 4—8 oldalnyi terjedelemben, főtárgya és lapjai egymásba ragasztva.

A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa: **ifj. Ábrányi Kornél.**

Felölős szerkesztő: **Barna Izidor.**

A Pesti Napló szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit.

A Pesti Napló bel- és külföldi tudósait, hírei és távirati hírségek, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból érnek, legmegbízhatóbbak.

A Pesti Napló nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozhat az olvasó. Regényei és tárcái élelkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.

A Pesti Napló minden vasárnap a **Gyermekszobának** című rovatában **Móka bácsi** kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

A PESTI NAPLÓ legközelebb egy rendkívül érdekes regény közlését kezdi meg.

A PESTI NAPLÓ minden hónapban két városnak a monográfiját közli, mely örökös irodalmi becses bir és az előfizetők, akik ezeket összegyűjtik, azok Magyarország városainak név tőltetését bírják.

Előfizetési feltételek.

A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Napló előfizetési ára **Budapesten** és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva:

Az esti lap küldése nélkül:

Egész évre . 14 frt — kr.	Negyed évre . 3 frt 50 kr.	Egész évre . 18 frt — kr.	Negyed évre . 4 frt 50 kr.
Fél évre . 7 frt — kr.	Egy hónapra . 1 frt 20 kr.	Fél évre . 9 frt — kr.	Egy hónapra . 1 frt 60 kr.

Naponként kétszer, reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:

Egész évre . 18 frt — kr.	Negyed évre . 4 frt 50 kr.	Egész évre . 20 frt — kr.	Negyed évre . 5 frt — kr.
Fél évre . 9 frt — kr.	Egy hónapra . 1 frt 60 kr.	Fél évre . 10 frt — kr.	Egy hónapra . 1 frt 70 kr.

A Pesti Napló esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, úgy hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti Napló esti lapjára, negyedévenként 2 frt 30 krral.

A Pesti Napló kiadóhivatala.
Budapest, Ferenciek-tere, Bazárépület.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.

2780. sz.
kig. 1893.

Pályázati hírdelmény.

Jankovác községben leköszönés folytán egy 200 frt évi fizetéssel javadalmazott közrendőri állás megüresedvén, annak betöltésére alulirt előjáróság részéről ezennel pályázat nyitattik.

Felhivatnak a pályázni óhajtok, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket ezen előjárósághoz **folyó évi október hó 15-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

Figyelmeztetnek a pályázók, hogy a velők később közlendő választási napon a választásnál személyesen megjelenni tartoznak.

Jankovác, 1893. évi szeptember hó 26-án

3—1 **Az előjáróság.**

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keil Alejos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

Viaszk-kenőcs

Mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

Bécsből legkiválóbb mázolószert pulva padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

12—12 legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 68 kr.

Eladó

92 kat. hold föld a klinker mentén, és egy teljesen jó zongora, Zomborban, apatini utca 15. sz. a.

3—3

14170. sz.
tkvi 1893.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék miut telekkönyvi hatóság 1893. évi szeptember hó 21-én 14170. sz. a. kelt végzésével kiküldött bizottság ez-nel közhírré teszi, hogy Prigl-Szt. Iván községre vonatkozólag az 1886. XXIX. 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni eljárás a nevezett községben **1893. évi október hó 16-án** fog kezdődni.

Eunélfogva felszólítatnak:

- mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határonapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;
- mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését, a kitűzött határidőig, a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszaköljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és
- azok, akiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérelmezzék, illetve, hogy törlesztés engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Zomborban, 1893. évi szeptember hó 22-én.

A kiküldött bíró helyett:

Rapp Fülöp, betétszerkesztő. **Radány Péter,** kir. trszéki bíró.

3—2

XVI. évf.

ELŐFIZETÉS

Egész évre . 6 frt
Fél évre . . . 3 frt
Negyed évre 1 frt

A lap szellemi és küldelem szerkesztőnek, a a laptulajdonosnak és a lapdöntőknek.

Egyes szám ára 10

A magyar

Egynéhány honfoglaló püspök a hódásághoz ott előtte különösen panaszokra érelyes gyar nyelvenek, amit nyagolnak s sok tan A püspök ur s denki s reméljük iskolákra vonatkozó A megyei tan iskolákra csak felig azok ügyeibe bele betőt megteszi a ma ben; nemrég adtu határozatról.

De sajnós, mind zeti mint az állami magyar nyelv ügye által lakott vidéke gen áll; a 2384 né tanításának eredmény gyénkel nem tud magyarul nem tudna megyében.

Kétszeres az é a derék tanferfiak az idegen ajku lak leg iskolán belül és ják s akik ezzel teljesítenek.

De nem személ se az egyik, se a n gróf kultuszminiszter kolai tanításának é annak nagy horden hangsúlyozni.

Alább olvashat terjedelmében. Ilyen korrekt tartalmu re be kell vallanunk, a nem magyar ajku államnyelv elsajátítá zódhetünk erről m ajku községében — hogy az államnyelv tanulja meg, eddig A magyar nyelv

A „BÁCSKA”

Ejfélt író
Ragyogó
Édesded
Ébren es
Hiába h
Nem aln
Lázasan
Beteg va
S ki meg
Az én s
Álmát a
Künn el
S ki meg
Szép ke
Mít érhe
Mít veszt

Levelek a

Asszonyom! igaz Tudom mit felel, mondja: „ugyan hol va tünkben, amelyhez ké